«Торғай ауылының ЖОББМ» КММ  «Жас Ұлан» біріңғай балалар
мен жасөспірімдер ұйымының 2021-2022 оқу жылы 
бойынша атқарған жұмыстарының есебі.




2021-2022оқу жылында Жас Ұлан мүшелерінің саны – 110, Жас Қыран мүшелерінің саны – 100 болды. 
2021 жылдың 15 қыркүйегінде Ұланбасы сайлауы өтті.  Сайлауға 3 оқушы өз кандидатурасын білдірді, олар: Нұрымжанова Айша  – 9-сынып, Қожахмет Румейса -Айзере – 9-сынып, Боранбаева Индира – 9-сынып. Сайлауға қатысуға өтініш білдірген оқушылар өздерінің сайлауалды бағдарламаларын алдын ала таныстырды. Ұйым мүшелері кандидаттардың бағдарламалары бойынша дауыс берді. Нәтижесінде, Нұрымжанова Айша -18, Қожахмет  Румейса Айзере– 20, Боранбаева Индира -12 дауыс жинады. Ұланбасылыққа жоғары дауыс жинаған оқушы –Қожахмет Румейса-Айзере сайланды. Сонымен былтырғы жылғы ұланбасы екінші жылға қалатын болды.Қыркүйек айында іс-шаралар жоспар бойынша өткізілді. 1-қыркүйек білім күніне орай «Қош келдің алтын ұя мектебім атты жиын өткізілді.  . «Дені сау ұрпақ – жарқын болашақ» тақырыбында салауатты өмір салтын насихаттау мақсатында дене шынықтыру мұғалімі атсалысуымен видео түсірілді.
«Әнұран айту» челленджі

Әнұран – мемлекеттің ең маңызды рәміздерінің бірі. Әнұранның Ұлттық ерекше аспектісі бар. Әнұран арқылы қазақ даласы әрбір қазақстандықтың өсуі мен қалыптасуының қасиетті бесігі ретінде жырланады.
Әнұран маңызды дыбыстық рәміз ретінде әрекет ете отырып, әрбір қазақстандықтың өз еліне, жеріне, халқына деген мақтаныш сезімін ояту мақсатында әнұранды орындай отырып, адамның рухани жағдайы мен өз еліне мақтаныш сезімі асқақтайды.
Әнұранды орындау – ең алдымен, қазақстандық патриотизмді, азаматтықты қалыптастырады және әрқайсымыздың жеке басымызды дамыту мен қалыптастырудың басым бағыттарының бірі. Шынында да, мемлекеттік рәміздің әр элементінде терең мағына бар. Барлық білім беру ұйымдарында білім алушылар сөздерді жақсы білуі және Әнұранды айта білуі қажет.
Мақсаты:
білім алушылар арасында патриотизм мен азаматтық сезімін қалыптастыруға ықпал ету.
Міндеттері:
- білім беру ұйымдарының барлық білім алушыларының ел әнұранының мәтінін жатқа айту;
- еліміздің мемлекеттік рәміздеріне деген құрмет сезімін қалыптастыруға ықпал ету;
- білім алушылардың бірлігі арқылы өз Отаны үшін қадір-қасиет сезімін қалыптастыру.
«Торғай ауылының ЖОББМ»КММ-нің  Жас Ұлан ұйымының  оқушылары Қазақстан халқының тілдер мерекесіне  орай ұлы тұлға Ахмет Байтұрсынұлы  жайлы ақпарат берілді.
Мақсаты: Қазақстан сияқты бірнеше  ұлттың өкілдері тұратын мемлекеттегі  тілдік ахуалды ,тіл құрылысын  қалыптастыру мен дамытудың негізгі факторы  және ұлтаралық қарым -қатынас пен қоғамдық келісімді реттеу  және Еліміздің Тәуелсіздік жылдары қол жеткізген жетістіктерінің  осындай киелі қасиеттерімен  тығыз байланысты екендігін насихаттау.
Қазан айы айтулы мерекемен басталды. 14.10.2021ж күні «Қарттарым, аман –сау жүрші!» тақырыбында фотоколлаж  жасау байқауы өтті қарттарға  арналған концерттік бағдарлама ұйымдастырылып жас ұландықтар шағын концерт көрсетті. 07.10.2021ж. күні «Ұстаз-ұлы тұлға» атты ұстаздарға жылы лебіздер айтылды. «Ұстазға хат» атты қорабшада оқушылар атынан ұстаздарға хат  салынып, таратылды. Ата-аналар тарапынан мектеп мұғалімдеріне видеоқұттықтау жолданды. 18.11.2020ж. күні мектебіміздегі оқушылардың күнделіктері тексерілді.  «Сыбайлас жемқорлыққа жол жоқ!» тақырыбында дөңгелек үстел өтті.  «Бала құқығыадам құқығы» тақырыбында оқушылар өз құқықтарын толық білу мақсатында брошюралар таратылды.
 «Күз кереметтері» тақырыбы аясында 1-6-сынып оқушылары арасында фотоколлаж  байқауы өткізілді. 
         Қараша айында жоспар бойынша бірқатар жұмыстар жүргізілді. 4-5- сыныптар арасында ұлттық ойындар арқылы оқушыларға қазақтың салт дәстүрі, әдет-ғұрпын дәріптеу мақсатында  «Ұлттың ұлы мұраты – ұлттық ойындар» атты танымдық сабақ өткізілді. Сонымен қатар Абай Құнанбайұлының шығармаларын насихаттау, оқушының бойына көркем сөздің мәйегін сіңдіру мақсатында «Өлең – сөздің патшасы, сөз сарасы» тақырыбында өнерлілер сайысы өтті.  1-желтоқсан ЖИТС-ке қарсы күрес күніне орай 3-4- сыныптар белгіленген тақырып аясында қабырға газетін дайындады. 5-6-сынып оқушылары ізденіп, «ЖИТС – ғасыр індеті» тақырыбында буклет дайындады. 
«Торғай ауылының ЖОББМ»КММ-де 6 -сынып оқушылары мен Отбасы күніне  орай дөңгелек  үстел өтті.
Мақсаты:Оқушыларға  «Отбасы туралы» түсінік беру,олардың үлкенді сыйлау кішіге қамқор болу,жауапкершілік сезімдерін дамыту , әдептілікке, сыпайылыққа,мейірімділікке,үлкенге көмек көрсетуге тәрбиелеу.
«Торғай ауылының ЖОББМ»КММ-де тәрбие жұмысының жоспарына сәйкес, Біртұтас бағдарлама  аясында «Талап» құндылықты дәріптей отырып,5-қазан күні ұстаздар күніне орай ,Дублер күні аталып өтті.Аталған күнде 9-11 сынып  оқушылары мұғалім орнына ауысып, барлық оқушыларға қызықты сабақ берді,ал мұғалімдер оқушы кейпіне еніп  сабақта отырды.Берілген сабақтарда  әр-түрлі әдіс -тәсілдер  қолданды.,керемет көңіл -күй сыйлады.сабақтардан кейін оқушылар дайындаған концерттік бағдарламаны тамашалады.
«Торғай ауылының ЖОББМ»КММ  4 «А» сыныбына «Өрт қауіпсіздігі» тақырыбында танымдық сағат  өткізілді. Мақсаты: оқушыларға  өрттің алдын алу шаралары  туралы айту ,өрт тілсіз жау , өрттен сақтану жолдарын  көрсету

       "Торғай ауылының ЖОББМ" КММ-нің "Жас ұлан" ұйымының оқушылары 1Наурыз Алғыс айту күнімен құттықтайды.
Мақсаты:
Оқушылардың жанұяға ,ата-анаға,үлкен-кішіге деген сүйіспеншілігін,сыпайылық қарым-қатынастарын  дамыту.Елімізде тұрып жатқан әр түрлі ұлттар мен ұлыстардың  арасындағы достық пен ынтымақтастықты дәріптеу,салт-дәстүрін,мәдениетін өзіндік үлгі өнегесін оқушылардың бойына сіңіру
   Желтоқсан айындағы жұмыстарды қорытындылайтын болсақ, айдың алғашқы аптасында «Оқушылар белсенді атсалысты. «Дені сау ұрпақ-жарқын болашақ» тақырыбында іс-шара өткізіліп, оқушыларға денсаулықтың қадірі туралы бейнебаян көрсетілді. Мектеп психологы өз кеңесімен бөлісті. Ағымдағы айдың 14-і күні «Жас Ұлан» балалар мен жасөспірімдер ұйымы мүшелігіне қабылдау рәсімі өтті.  Жас Ұлан мүшелерінің саны –   25 Жас Қыран мүшелерінің саны – 28.Жаңа жыл  мерекесі қарсаңында жоспарлы түрде  29.12.22ж  11-сыныптар концерттік бағдарлама қойды, мектеп оқушыларына жаңа жылдық кулектар таратты.Мереке көңілді әрі жоғары деңгейде өтті.
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